
                  
 
             Ata da Reunião Ordinária do dia 18 de abril de 2022. 
 
Cleomar Alves de Freitas, Presidente do Poder Legislativo de Almirante 

Tamandaré do Sul,  as 18h30min., na Sala das Reuniões Osvaldo Vieira 
Sarmento, sob a proteção de Deus, declaro aberta a reunião ordinária do dia  
dezoito de abril  de dois mil e vinte e dois.  Cumprimentou a assessora jurídica 
Micheli Fardo, a secretária da mesa vereadora Salete Ely, colegas vereadoras 
e vereadores, servidoras Bruna e Liria.  Convido a todos a ouvir a leitura de um 
trecho da bíblia que  foi  feito pelo vereador  Vali Evaristo Giacomelli.   Solicito 
a secretária da mesa vereadora Salete Ely a efetuar a leitura da convocação da 
1ª Suplente de Vereador Sra. Maria Alaides Kern Antes, da Bancada do Partido 
da Social Democracia Brasileira. Fez leitura:  Convocação nº 11/2022, Cleomar  
Alves de  Freitas,  Presidente da Câmara  Municipal de  Almirante Tamandaré 
do Sul, no uso das atribuições que lhe são conferidas, Convoca a  1ª Suplente 
de Vereador Sra. Maria Alaides Kern Antes,   do  Partido da Social     
Democracia Brasileira,  a assumir como integrante do Poder Legislativo no 
período de 18 de abril/2022 a 22 de abril/2022,     tendo em vista   o atestado 
médico  apresentado pela    Vereadora Fabiane Regina Denicoló, para 
tratamento de saúde,  o qual se encontra em anexo. Sala das Reuniões 
Osvaldo Vieira Sarmento, 18 de abril   de 2022. Coloco em discussão a ata da 
reunião ordinária do  dia   onze  de abril   de dois mil e vinte e dois. Não 
havendo oradores, coloco em votação  a ata da reunião ordinária do dia onze  
de abril de dois mil e vinte e dois, tendo sido  aprovado   por  unanimidade.  
Solicito a secretaria  da mesa,  a proceder a leitura da matéria constante do 
expediente da presente reunião. Fez leitura: Correspondência recebida do 
Poder Executivo Municipal:  Lei Municipal nº 2.253,  Autoriza o Município de 
Almirante Tamandaré do Sul a suplementar dotações no orçamento para o 
Exercício de 2022 e dá outras providências. Lei Municipal nº 2.254, Autoriza o 
Município de Almirante Tamandaré do Sul a suplementar dotação no 
orçamento para o Exercício de 2022, e dá outras providências.  Lei Municipal 
nº 2.255, Concede a homenagem de Gaiteiro Mirim Destaque de Almirante 
Tamandaré do Sul a Artur Reisdoerfer Aires. Decreto Executivo nº 34, Abre 
Crédito Suplementar no orçamento do Município de Almirante Tamandaré do 
Sul para o Exercício de 2022 e dá outras providências.  Decreto Executivo nº 
35, Autoriza o Município de Almirante Tamandaré do Sul a suplementar 
dotação no orçamento para o Exercício de 2022 e dá outras providências.  OP. 
nº 109, encaminha o  Projeto de Lei nº 37/2022, que Autoriza o Município de 
Almirante Tamandaré do Sul a suplementar dotações no orçamento para o 
Exercício de 2022 e dá outras providências.  Correspondência recebida de 
diversos: Comunicado recebido da PLUG Consultoria e Projetos, informa que 
presta serviço de Radiodifusão RADCOM para serviços de assessoria para 
obtenção do canal 292, frequência 106.3 MHz. Convite recebido da FEISA, a 
Comissão organizadora da FEISA 2022, convida para cerimonia de abertura da 
feira, as 9 horas do dia 20 de abril de 2022, no parque de exposições Pedro de 
Marco.  Proposições:  Requerimento a Mesa Diretora nº 25, autoria Vereador 
Elio Aires, PDT, requer o envio de ofício para a Superintendência Regional do 
DNIT (Departamento Nacional de Infraestrutura de Transportes) em Cruz 
Alta/RS, solicitando melhorias na entrada do Distrito de Rincão do Segredo,  



 
 

trecho entre a BR 386 que da acesso a referida entrada, bem como a entrada 
que da acesso a AM 9165 para Coqueiros do Sul.  Faz-se tal solicitação, tendo 
em vista o grande tráfego de veículos de carga e as intempéries que 
ocasionaram buracos, podendo ocasionar avarias nos veículos e acidentes no 
local. Requerimento a Mesa Diretora nº 26, autoria vereador Ironi José Sebben, 
MDB, requer seja enviado oficio ao Deputado Federal Marcio Biolchi, MDB, 
solicitando Emenda Parlamentar  no valor de  R$ 300.000,00 (trezentos mil 
reais) para custeio de ações  e serviços na atenção básica do município de 
Almirante Tamandaré do Sul.  Indicação nº 31, autoria vereadora Salete Ely, 
Sugere ao setor competente do Poder Executivo a execução de melhorias na 
rua onde está localizada a Igreja Assembleia de Deus na sede do município, 
pois no local há pedras britas as quais precisam ser espalhadas, também seja 
passado o rolo compactador.  Os moradores solicitam ainda, que seja vista a 
possibilidade de construir uma quebra-molas na referida rua.    Indicação nº 32, 
autoria vereadora Guiomar Teresinha Heckler, sugere ao setor competente do 
Poder Executivo Municipal para que seja avaliado a possibilidade de adquirir 
um classificador agrícola de forma com convênio. Não havendo manifestação 
de interesse para pronunciamento para o espaço reservado ao pequeno 
expediente, deu início ao espaço reservado ao grande expediente, e concedeu 
a palavra ao vereador Ironi José Sebben, MDB, conforme inscrição. O 
Vereador Ironi Jose Sebben colocou oque segue (na íntegra):  Primeiramente 
quero saudar o presidente Cleomar,  secretária Salete, nossa judicia Dra. 
Micheli, colegas vereadores, vereadoras, a Bruna, também as pessoas que nos 
acompanham em casa através do facebook, também quero fazer um 
agradecimento ao Fabricio assessor de comunicação,   que  colocou essa 
tecnologia aqui para que o povo de casa nos  assistir e ver  nossos trabalhos. 
Me escrevi nesse espaço para  falar  dois assuntos,  o primeiro  assunto quero 
falar  e  que não deu para nós falar anteriormente é  sobre o nosso  décimo 
primeiro gaitaço  que teve aqui em Tamandaré dia nove  e dia dez e dia onze  
que foi um sucesso,  primeiramente  eu quero fazer um agradecimento especial 
ao prefeito   nosso prefeito Adir,  nosso vice-prefeito Bruno até  pelo jeito que o 
prefeito se comportou nesses  três dias de gaitaço e o  vice,  porque eu lembro 
bem quando eu tava no Poder Executivo que fiz o oitavo gaitaço eu sei como 
eu passei né durante três dias antes também do  gaitaço, os nervos que a 
gente fica  preocupado,  esses nervos é  preocupação  de que tudo desse certo 
e nosso prefeito  e o nosso vice passaram os três dias  alegre dando risada, 
parecia que nada existia, mas por que, também estavam com  uma equipe 
trabalhando uma  equipe assim que  deu uma sustentação que é elogiável,  eu 
não quero citar nome aqui de pessoas porque várias pessoas que  trabalharam  
para que esse gaitaço fosse um  sucesso e foi,  por exemplo os  secretários,  
todos os  secretários,  em  especial quero fazer um agradecimento  ao 
secretário de obras André pelo trabalho que fez, hoje eu  como  presidente da 
comunidade em roda da comunidade do pavilhão, os  funcionários da 
Prefeitura para que tudo ficasse  bonito  para que o povo de fora veio e  se 
sentiu bem  e achou bonito né,  os organizadores desse gaitaço, assessoria 
jurídica né, os funcionários, você  meu colega todas as  colegas vereadoras  
funcionários em todos os setores, em toda as secretaria que bonito é quando 
tem uma equipe que todos pega junto que bonito é que quando chega no  



 
 
domingo de noite depois do gaitaço no qual quero   fazer um agradecimento 
aos feirantes  os expositores de vieram  ali,  domingo de noite depois do 
gaitaço saíram com sorriso no rosto dizendo assim obrigado Almirante 
Tamandaré do Sul saíram  faceiro onde colheram os  bons frutos aqui em 
Tamandaré então por isso que vale a pena a gente sofre um pouco a gente  
passa os nervo a gente trabalha mas no final vale a pena então  parabéns 
administração parabéns a todos, queria fazer também  um agradecimento aos 
deputado,  eu acho que teve  deputado estadual teve três  Deputados, o  
Capoani a Silvana Covatti e a Zila, acho que eram esses três  né e o deputado 
federal, eu quero falar um pouquinho mais para falar sobre o deputado federal 
Márcio Biolchi  o deputado Marcio Biolchi no  qual quero fazer uma 
agradecimento eu sei que vários deputados hoje o município vive com a verba 
que vem do deputado e que consegue fazer  senão o município  não faz muita 
coisa com  recurso próprio,  então vários deputados destinam verba de destino 
emenda mas o deputado Marcio Biolchi esteve na sexta feira na inauguração 
do pórtico aonde ele destinou duzentos e cinquenta mil  para a  construção do 
pórtico,  também  destinou mais  duzentos e cinquenta mil  aonde vai ser 
construído acho que esta  até licitado o centro de eventos então nesta sexta 
feira aproveitando o embalo a família do MDB aonde que tem a minha colega 
assessora jurídica Micheli Fardo que faz parte, a secretaria da saúde, a Deni, 
varias pessoas da família do MDB reivindicou uma emenda, tamandare já faz  
vinte e um anos eu acho que tamandaré merece um aparelho vamos dizer 
raiox que é mais é mais fácil, um aparelho de raiox  porque o povo qualquer 
coisa que acontece tem que sair aqui de tamandaré e ir la em carazinho fazer 
um raiox, e juntamente né doutora o deputado prometeu de repente não é para 
esse ano porque emenda não  sai assim, mas no máximo de repente no fim do 
ano ou no ano que vem nos vamos conseguir sim  trezentos mil reais para 
compra desse aparelho para instalar  aqui em tamandare, a saúde merece o 
nosso povo de tamandare merece, fazer um agradecimento especial também a 
secretaria da saúde que está fazendo um ótimo trabalho e que continuemos 
trabalhando  todos nos colegas vereadores cada um com seus deputados, indo 
a Brasilia, buscando emendas para que tamandare cresça, para que 
tamandaré se desenvolva para que em tamandare o povo possa ser bem 
atendido, então é isso parabéns a administração e que o próximo gaitaço já 
esta marcado para o ano que vem, dia vinte e quatro não, dia quatorze de abril  
de dois mil e vinte e quatro, esperamos que seja mais um sucesso igual esse, 
muito obrigado.  Apos, o Sr. Presidente concedeu a palavra a vereadora 
Rosangela Strack, Bancada Progressista, conforme inscrição. A vereadora 
Rosangela colocou oque segue (na íntegra): Primeiramente com muita 
satisfação cumprimento a presidente dessa casa legislativa vereador Cleomar 
Alves de Freitas, também cumprimento nossa assessora jurídica Dra. Micheli 
fardo, secretaria da mesa vereadora Maria Salete Ely, nobres colegas 
vereadores e vereadoras, um cumprimento especial as nossas servidoras da 
casa Bruna e Liria que estão aí, e também não esquecendo de cumprimentar o 
nosso jornalista Fabricio e com um carinho muito grande cumprimentar a todas 
as pessoas aos nossos munícipes de almirante tamandaré do sul que 
acompanham a nossa sessão ordinária através das redes sociais o facebook,   
muito obrigada por estarem nos assistindo nesse momento. Desta forma  



 
 
parabenizo também a nossa mesa diretora pela brilhante ideia, enfim, não diria  
ideia mas estar colocando  essa nova,  vamos dizer assim,  possibilidade das 
pessoas estarem  vendo mais de perto e acompanhando o trabalho nobres 
vereadores, isto é muito importante,  então parabéns. Nesta noite  então com 
muita alegria faço uso da tribuna para falar também  sobre o mesmo assunto 
que o colega  Ironi José Sebben veio a falar que é o 11º Gaitaço  e 9ª 
Expotamandaré, que emoção gente, que felicidade ver um evento tao bonito  
um evento tão bem organizado e um evento  que as pessoas estiveram 
presentes, nossa  gratidão ao povo tamandareense  que se fez presente nos 
três dias que foram de oito a dez de abril, não  temos palavras para dizer o 
quanto isso foi significativo para nós depois de uma pandemia aonde todos nós 
estávamos preocupados com essa retomada e com certeza como disse o meu 
colega foi um sucesso e para isso estou usando a tribuna para parabenizar, 
agradecer e  elogiar a administração municipal do  prefeito  Adir Giacomini,  do 
nosso vice prefeito  Bruno José Heckler, junto com todos os coordenadores,  
servidores públicos, com todos os parceiros, patrocinadores, os expositores, 
que estiveram aqui de fora, o nosso comercio local que prestigiou, esteve junto,  
o CTG  Lajeado  das Coxilhas que fez uma brilhante apresentação que nos 
encheu de orgulho tanto as invernadas  adulta,   como infantil né, ficamos  
muito felizes isso é uma questão de honra para nós,  estão levando  o nome de 
Almirante Tamandaré  então esse registro eu não poderia deixar de fazer neste 
momento  porque estamos felizes,  como é bom quando é  preparado e  que  
as pessoas venham e  compartilham conosco e dizem que bonito estaremos 
aqui no próximo evento, acredito que isso impulsiona   uma administração cada 
vez a querer fazer  mais não é colegas vereadores eu acredito que vocês 
também tem esse pensamento assim como eu,   estou feliz em dizer que esse  
evento foi  bonito e que terão próximos  e que o  povo já está convidado a 
participar novamente. Também  tem outro assunto importante que  eu gostaria 
de falar é  sobre a nossa sessão solene do sábado,  dia 16 de abril  dia  do 
nosso município, aniversario de Almirante Tamandaré do Sul  quero 
parabenizar todos os servidores, vereadores,   mesa diretora pela  brilhante  
sessão solene  a  nossa  sessão  foi   maravilhosa, tivemos  uma manhã muito 
linda com homenagem a pessoas que merecem nosso reconhecimento que 
fazem a história do aniversário que alegria estarmos no dia de aniversário do 
município nesta casa aonde o povo nos escolheu  para estarmos aqui 
representando-os que alegria Parabéns Almirante Tamandaré do Sul,  são 26 
anos de emancipação, 21 político-administrativa, quero agradecer com  mito  
carinho a nossa  colega de vereadora Guiomar  Teresinha Heckler por  ter 
falado tão bonito nessa tribuna  e representando todos nós vereadores,  fiquei 
lisonjeada por suas palavras parabéns, muito obrigada por ter feito isso nesta 
sessão, então dessa forma quero  encerrar o meu  pronunciamento de hoje, 
mais uma vez parabéns a todos,   todos nós fizemos  a história de Almirante 
Tamandaré do Sul principalmente o nosso povo,  o nosso povo que está lá  
fora que luta que trabalha, que defende seus  ideais para que tudo isso cada 
vez seja melhor  e que o município cada vez mais  cresça e se desenvolva, que 
a gente quer que todo  mundo seja feliz nessa cidade,  que seja,  que continue 
e que prospere,  boa noite a todos.   Em seguida, o Sr. Presidente concedeu a 
palavra a vereadora Guiomar Teresinha Heckler, Bancada Progressista,   



 
 
conforme inscrição. A vereadora Guiomar colocou o que segue (na íntegra): 
Inicialmente quero  dar o meu boa  noite ao nosso  presidente, assessora  
jurídica  Michele Fardo,   a nossa secretária, nossos  nobres colegas 
vereadores, vereadoras, nossa colega Bruna, e a  Líria que se faz presente,  
uma boa noite a todos. Sobrou pouco  para  mim falar mas eu quero dizer 
simplesmente assim,  que tudo o que  aconteceu nesses últimos dias aqui  em  
Tamandaré foi fruto do trabalho  de cada,  todos  fizeram junto essa festa, a 
dedicação do  seu Adir,  a dedicação  do Bruno, a dedicação dos  funcionários 
todos se empenharam. Obrigado também aos expositores, foram  muito bem 
recebidos por nós e com certeza  voltam porque a gente visitou e a grande  
maioria  agradeceu esse momento, as cidades vizinhas que aqui vieram  os  
políticos que aqui vieram  e foram bastante, temos que  agradecer a todos meu 
muito obrigado, e friso  mais uma vez, quando as coisas dão certo  é porque a 
gente faz com amor,  foi isso que aconteceu em tamandare,  as pessoa 
queriam essa festa e mereciam essa festa,  foi  um sucesso sem sombra de 
dúvida. Também quero falar da nossa sessão solene,  eu quero agradecer a 
cada um de vocês meus  amigos a oportunidade, a oportunidade da minha 
colega  também, que também nos representa,  para mim foi maravilhoso essa 
oportunidade e também quero agradecer a todos os ouvintes os amigos do 
Facebook continuem a nos assistir continuem a nos prestigiar  porque a gente 
tá aqui para isso, para  vocês ouvirem e nos ajudarem a conduzir o nosso  
município cada vez melhor, sempre  junto administração,  poder jurídico e 
Poder Executivo,  Poder Legislativo,  todos juntos, muito obrigada. O Vereador 
Ironi José Sebben solicitou um aparte, tendo sido concedido, e colocou oque 
segue ( na íntegra):  Quando a gente chega  na Tribuna ali a gente tá falando e  
falar de uma festa que nem foi  o gaitaço a gente acaba se emocionando e até 
esquecendo as palavras né,  não falei dos nossos colegas vereadores que 
todos foram muito importantes nessa festa mas  também eu gostaria de  
lembrar as pessoas de fora que  vieram,  os prefeitos de outra cidade, os 
vereadores  das outras cidade, os  secretários das outras cidades  que 
participaram né,  então esses a gente tem que lembrar e fazer  um 
agradecimento especial, obrigado pelo espaço.  A vereadora Guiomar 
prosseguiu: Boa noite a todos, meu muito obrigado e que venham os novos  
gaitaços  que vamos retribuir do mesmo jeito que foi agora, parabéns a nós, 
parabéns   Almirante Tamandaré do Sul.  O Sr. Presidente deu  início a ordem 
do dia e solicito a secretária a efetuar a leitura da matéria constante da ordem 
do dia da presente reunião. Fez leitura:  Projeto de Lei nº 37/2022, autoria 
Poder Executivo Municipal,  que Autoriza o Município de Almirante Tamandaré 
do Sul a suplementar dotações no orçamento para o Exercício de 2022 e dá 
outras providências.  Fez leitura da justificativa do projeto de lei nº 37/2022. 
Parecer  da Comissão de Justiça e Finanças, Projeto de Lei nº 37/2022, autoria 
Poder Executivo Municipal,  que Autoriza o Município de Almirante Tamandaré 
do Sul a suplementar dotações no orçamento para o Exercício de 2022 e dá 
outras providências.   “ Em analise a matéria em tela verifica-se que quanto a 
iniciativa tal  propositura preenche os requisitos legais, ademais a comissão 
verificou que o  projeto  ora apresentado esta em consonância com as regras 
que regem a legalidade,    constitucionalidade  e viável no  aspecto financeiro. 
Assim sendo, no que nos compete analisar, opinamos pela emissão do parecer  



 
 
favorável ao projeto de lei nº 37/2022.   Almirante Tamandaré do Sul,  18 de 
julho  de 2022. Vereador Vereador Vali Evaristo Giacomelli, Presidente, 
Vereadora  Guiomar Teresinha Heckler-secretária,  e vereador Ironi José 
Sebben-membro”.   Parecer da Comissão de Ordem Econômica e Social, 
Projeto de Lei  nº 37/2022,   autoria Poder Executivo Municipal:   “Diante  do 
parecer emitido  pela comissão de justiça e finanças,  entendemos  que o 
projeto de lei  em apreço  é viável  no aspecto econômico e social,  não 
existindo impedimento quanto ao seu prosseguimento  para inclusão na ordem 
do dia com a apreciação e votação pelos demais edis. Almirante Tamandaré do 
Sul,  18 de abril  de 2022.  Vereador Elio Aires-Presidente,  vereadora 
Rosangela Strack-secretária,  e vereadora Helena Schmitz Kai-membro 
nomeado”.  Coloco em discussão ao  pareceres das comissões ao projeto de 
lei nº 37/2022, autoria Poder Executivo Municipal.  Não havendo oradores, 
coloco em votação o Projeto de Lei  nº 37/2022, autoria do Poder Executivo 
Municipal,  juntamente com os pareceres das comissões,  tendo sido aprovado 
por unanimidade de votos. Dando prosseguimento, coloco em discussão  os  
requerimentos a mesa diretora  nº 25, autoria  vereador Elio Aires, e  nº 26, 
autoria  vereador ironi José Sebben. Não havendo oradores, coloco em 
votação o requerimento a mesa diretora nº 25,   autoria vereador Elio Aires,  
tendo sido aprovado por  unanimidade. Coloco em votação o requerimento a 
mesa diretora nº 26,   autoria vereador ironi José Sebben,   tendo sido 
aprovado por unanimidade.  Não havendo manifestação para o espaço 
reservado as explicações pessoais, convidou a todos a participar no dia de 
amanhã da primeira reunião da câmara  mirim  do ano de 2022, as 14 horas. 
Comunico que a próxima reunião ordinária será realizada no dia vinte e cinco 
de  abril do  ano  corrente, com início  as 18hrs30min, estando todos os 
vereadores  convocados a comparecer.  Nada mais havendo a tratar, sob a 
proteção de deus declaro encerrada  a presente reunião ordinária. Nada mais 
havendo a constar declaro encerrada a presente ata.  


